

# 以金融之力赋能侨都高质量发展

——江门金融业2023年一季度发展情况报告

A09

江门日报

2023年5月5日 星期五  
新闻编辑中心主编  
责编/范雪燕  
美编/黄武圣

江报智库  
金融出品

图说金融

截至今年3月末,江门本外币各项存款余额达7101.06亿元,历史上首次超过7000亿元,同比增长13.8%;各项贷款余额5750.4亿元,同比增长10%,贷款规模持续扩大,有效满足了稳经济大盘需求。



76.98亿元 同比增长8.38%  
江门保险业保费收入

14.56亿元 同比增长11.91%  
江门保险业保费累计赔付支出

目前,全市共有证券期货经营机构49家。



一季度全市证券累计交易额

全市共有A股上市公司15家,总市值1100.27亿元;1家企业申报IPO成功过会待注册,2家企业申请IPO获受理,6家企业进入上市辅导;63家企业进入上市“金种子”企业培育库。



指导单位:江门市金融工作局  
人民银行江门市中心支行  
江门银保监分局

策划/朱卫星  
统筹/吕胜根 万婷慈  
采写/陈倩婷 傅雅蓉 吕胜根

## 只争朝夕

聚焦江门金融业高质量发展

时代不负奋斗者,砥砺奋进正当时。

这个春天,高质量发展的号角响彻侨乡大地。江门金融业迅速行动起来,充分发力、靠前发力,全力跑好高质量发展“第一程”,奏响开局即决战、起步即冲刺的“最强音”。

从街巷到工厂,从城市到农村,江门金融人闻鸡起舞,以时不我待的紧迫感,为金融支持实体经济发展而奔忙,亮实招、重实干、看实效,以赤诚热血滋养市场主体“枝繁叶茂”。

金融兴,经济兴;经济强,金融强。金融与经济发展相辅相成。一季度江门金融业高质量发展,为江门高质量发展提供强大动能。截至3月末,我市本外币各项存款余额达7101.06亿元,历史上首次超过7000亿元,同比增长13.8%,与全省增速持平;各项贷款余额5750.4亿元,同比增长10%。贷款规模持续扩大,信贷结构更加精准,不断优化,信贷资金集中支持实体经济,企业融资成本进一步降低,保险业风险保障能力持续增强,多层次资本市场建设步伐加快。

只争朝夕,不负韶华。征途漫漫,惟有奋斗。江门金融人将凝心聚力、乘势而上,在江门高质量发展的火热实践中勇建新功。江门金融业将阔步前行、勇闯新路,为江门奋力构建新时代侨都高质量发展新格局持续赋能,贡献更大力量!

江门日报记者  
陈倩婷 吕胜根

### 发挥金融优势 做好高质量发展“强引擎”

近年来,金融业成为我市排名仅次于工业、农林牧渔业之后的第三产业,对地方经济的贡献持续增加。

金融是实体经济的“源头活水”,更是推动高质量发展的“硬核支撑”。当前,江门全市上下正锚定高质量发展首要任务,以实体经济为本,坚持“制造业当家”,深入实施“工业振兴”等六大工程,致力在全省制造业高质量发展中体现新担当,彰显新作为。奔跑在比学赶超、赛龙夺锦的奋斗路上,此时更需要金融力量的磅礴赋能,做好侨都高质量发展的“强引擎”。

今年以来,为推动全市经济运行开好局、起好步,促进高质量发展,我市先后出台《江门市开好局起好步若干政策措施》《关于促进制造业高质量发展的若干措施》,金融支持均在其中占据了重要位置。一项项实招、真招、硬招接连推出,持续发力,折射出江门厚植营商环境“沃土”的满满诚意。

### 畅通“金融血脉” 助力“制造业当家”

出台支持制造业高质量发展具体行动;加大制造业中长期贷款的投放力度;积极开发支持战略性新兴产业、先进制造业和科技创新的金融产品……今年1月,随着广东省高质量发展大会的召开,广东各地吹响了“制造业当家”的高质量奋进号角,全力支持制造业高质量发展,成为我市金融机构信贷投放的重中之重。

今年2月,工行江门分行、农行江门分行、中行江门分行、建行江门市分行、江门农商银行、广发银行江门分行负责人,代表全市33家金融机构在江门市企业高质量发展大会上举行了授信仪式,千亿元级的“金融活水”精准地流向我市实体经济领域,助力“制造业当家”。

我市各银行机构高效对接制造业重点项目,积极调整信贷结构,促进制造业

金融应经济之需而生,随经济发展而兴。在服务地方经济社会的过程中,我市金融业迈向高质量发展。截至3月末,江门银行业资产总额8283.21亿元,同比增长12.02%;江门保险业资产总额587.31亿元,同比增长11.27%。

资本市场,筑巢引凤。今年3月,广东股权交易中心江门运营中心正式揭牌运营,至此,江门已与上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所和广东股权交易中心均建立了合作关系。截至3月末,全市共有证券期货经营机构49家。一季度全市证券累计交易额5123.43亿元,比去年同期增加215.63亿元,同比增长4.39%。

随着“金种子”行动的深入实施,我市企业上市步伐“提速”,目前全市共有1家企业申报IPO成功过会待注册,2家企业申请IPO获受理,6家企业进入上市辅导;63家企业进入上市“金种子”企业培育库;全市共有A股上市公司15家,总市

值1100.27亿元,上市企业募投项目纷纷落地实施,有力支撑全市经济社会发展。

在国家稳步推进金融业高水平对外开放的新征程上,江门金融积极作为。自2015年江门、澳门两地政府签订合作协议以来,江澳金融合作稳步推进,累计业务量超过2250亿元,全市多家银行机构与澳门银行达成了业务合作。

今年4月,我市召开2023江澳金融合作交流会,提出今年将继续发挥澳门金融行业优势,推动江澳金融“深度融合”。交流会刚结束不久,江澳两地合作又传来好消息:江门市新会银海发展有限公司成功发行上海自贸区债券(明珠债),发行规模6.85亿元人民币,并成功在澳门交易所上市,创2023年全国区属国企同评级同结构明珠债最大发行规模。

江门厚植金融沃土,发挥金融优势,优化金融服务,构建起良好的金融生态圈。随着金融“强引擎”持续加马力,添动力,江门高质量发展蒸蒸日上,更加充满活力。

### 广引“金融活水” 激发“百千万工程”新动能

当前,江门金融业正将目光聚焦于“百县千镇万村高质量发展工程”(简称“百千万工程”),凝聚各方合力,不断完善金融服务,加大融资供给,打通县镇村的金融“最后一公里”,有效发挥金融“活水”的作用,助力推进县域经济高质量发展,促进城乡协调发展。

在乡村振兴的征程中,江门金融人辛勤耕耘,着力巩固、优化在全省首创的新型农业经营主体主办银行专项制度、“1+N+1”金融支持乡村振兴示范点工作模式,提升“银农”对接效率;深化运用“金融服务、政务服务、生活服务、电商服务”四位一体的江门“振兴号”金融动车,把金融服务送到“家门口”;借助江门金融系统党建

大联建机制,进一步创新“金融+三农”的联结,为乡村振兴带来人力、财力、智力支持……在各方力量的汇聚下,金融像阳光,普照“三农”事业,似春雨,滋润大美侨乡。

我市金融业坚持服务“三农”和中小微企业,持续加大涉农信贷支持力度,“支农惠企”见实效,贷款投放总量明显上升。截至3月末,全市涉农贷款余额1922.42亿元,同比增长14.5%,其中,普惠型涉农贷款余额335.94亿元,同比增长25.6%,连续6年实现全辖行政村金融覆盖率全覆盖,有效巩固金融服务乡村振兴效能。

今年3月,广东首笔商业性森林台风指数保险在我市落地,这是我市保险机构

持续落实农险“增品、扩面、提标”要求,为江门农业产业的高质量发展保驾护航的一个缩影。“在投保了政策性森林保险的基础上,听到保险公司新推出商业险森林台风指数保险后,我们立即进行投保作为政策性保险的补充,这让我们得到更充足的保障。”投保了该险种的恩平企业代表冯先生如是说。

农业保险作为分散农业生产经营风险的重要手段,对保障农民收入、助力乡村振兴具有重要意义。截至3月末,江门辖内农业保险保费收入2.31亿元,同比增长60.65%,提供风险保障39.51亿元,同比增长43.59%,赔付支出0.83亿元,同比增长77.36%,农业保险保障不断增强。

政策保障的基础上,进一步为全市城乡居民和职工报销大病医疗费用。一季度末,江门大病医保参保人数突破420万人,累计赔付支出约8200万元,推动大病医保持续发挥防止居民因大病致贫、返贫的保障作用。

胸怀“国之大者”,坚守“金融为民”。江门金融业倾力赋能民生福祉,主动服务和融入新发展格局,持续加大信贷支持力度,强化金融资源精准对接,以强有力的金融支撑,为江门高质量发展、为群众美好生活保驾护航。在新时代共同富裕路上,江门金融人将始终牢记金融报国初心,勇担金融为民使命,守正创新,勇毅前行,奋力谱写“人民金融”新篇章!

### 坚守“金融为民” 护航群众美好生活

一头连着市场,一头系着民生。普惠金融,点燃的是人间烟火,彰显的是百姓情怀。

4月10日,我市成功发放首笔跨行二手房“带押过户”贷款业务,标志着我市金融业在促进地方房地产业良性循环和健康发展的道路上又向前迈出了一大步。

今年以来,我市金融机构认真落实房地产金融监管最新政策要求,配合地方政府实施好差别化住房信贷政策,按照市场化原则满足房地产项目合理融资需要,支持刚性和改善性住房需求。一季度,江门市房地产贷款规模实现平稳增长。

在促进居民消费方面,江门银行业持续强化对提振消费扩内需的金融支持,助力与消费密切相关行业的加速回暖;积极丰富消费场景,多渠道便利群众

享受消费优惠;加快产品和服务创新,精准服务多元化消费需求;进一步推进减费让利,助力释放消费潜力。截至3月末,江门辖内批发零售业、住宿餐饮业、居民服务业贷款规模同比分别增长11.87%、9.58%和130.72%。

小微企业对于扩内需、稳就业、惠民生具有重要作用。今年以来,我市普惠小微贷款提速扩面降费,市场主体融资状况持续改善。截至3月末,全市普惠小微贷款余额804.35亿元,同比增长24.9%,比各项贷款增速高14.9个百分点,其中,普惠信用贷款余额193.81亿元,占普惠小微贷款的24.1%。贷款户数达48796户,同比增加8344户,其中个体工商户、小微企业主分别增加5798户和1015户,单户授信100万—500万元的小微企业户数增加1171户,有效扩大了普惠小微贷款覆盖面。一季度新发放普惠小微贷款加权平均利率(4.26%)下降明显,同比下降39个基点,减轻了小微企业融资成本。

卫健工作事关群众幸福。在城乡居民基本医疗保险方面,江门保险业积极承保江门市大病保险,在基本医疗保险

